תרגילים ראשונים על עצים 
 לכל השאלות יש לרשום סיבוכיות זמן ריצה
תרגילים סריקה.
שאלה 1
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תדפיס את הצמתים בעץ באופן סופי.
שאלה 2
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תדפיס את הבנים הימניים  בעץ באופן תחילי.
שאלה 3
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תדפיס את העלים בעץ משמאל לימין.
שאלה 4
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תדפיס את כל הצמתים שערכם נמוך מערכו של אביהם בעץ באופן סופי.
שאלה 5
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תדפיס את כל הצמתים שיש להם 2 בנים וערכם גדול מערך של לפחות אחד מהם.
תרגילים ספירה/סכימה
שאלה 6
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את סכום הצמתים בו.
שאלה 7
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את כמות העלים שלו.
שאלה 8
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את סכום הבנים הימניים שלו.
שאלה 9
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את כמות הבנים היחידים שלו.
שאלה 10
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את כמות הצמתים המכילים  ערכים זוגיים בעץ.
שאלה 11
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם ומספר שלם נוסף X . הפעולה תחזיר את כמות הצמתים שערכם שווה לX-.
שאלה 12
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את כמות  הסבים בעץ.
שאלה 13
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את סכום הצמתים היחידים שערכם אי זוגי.
שאלה 14
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את כמות הצמתים שיש להם 2 בנים וערכם של שני הבנים זהה..
שאלה 15
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את כמות הצמתים שקטנים לפחות מאחד מבניהם.
שאלה 16
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את כמות הצמתים שערכם גדול מהערך של אביהם. (אין צורך להתייחס לשורש שעץ)
שאלה 17
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם ומספר רמה L שלם. הפעולה תחזיר את כמות הצמתים ברמה L.
שאלה 18
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם ומספר רמה L שלם. הפעולה תחזיר את סכום הצמתים עד לרמה L (לא כולל רמה L).
שאלה 19
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם ומספר רמה L שלם. הפעולה תחזיר את כמות הבנים היחידים החל מרמה  L ועד לגובה העץ (כולל רמה L).
שאלה 20
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם ומספרי רמה 1L ו2L שלמים. הפעולה תחזיר את כמות הצמתים החל מרמה 1L ועד לרמה ו2L (כולל 1L וכולל ו2L).
תרגילים שונים
שאלה 21
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את גובה העץ.
שאלה 22
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את המספר המקסימאלי בעץ.
תרגילים אמת/שקר
שאלה 23
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ מכיל אך ורק ערכים אי זוגיים. ושקר אם לא.
שאלה 24
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם כל זוג אחים בעץ הינם בעלי ערך זהה. ושקר אם לא.
שאלה 25
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם ערכם של כל העלים בעץ זהה לערך של אביהם. ושקר אם לא.
שאלה 26
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ אינו מכיל את המספר 8. ושקר אם לא.
שאלה 27
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם יש בעץ צומת שיש לה שני בנים וערכם של שני הבנים שונה. ושקר אם לא.
שאלה 28
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם הצמתים הימנים בהם מכילים ערכים קטנים מאביהם והצמתים השמאליים בעץ מכילים ערך גדול מאביהם. ושקר אם לא.
שאלה 29
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם ומספר רמה L . הפעולה תחזיר אמת אם כל הצמתים החל מרמה L והלאה מכילים ערכים אי זוגיים בלבד. ושקר אם לא.
שאלה 30
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם ומספר רמה L . הפעולה תחזיר אמת אם כל הצמתים ברמה L הינם בנים יחידים וגם אבות לבנים יחידים. ושקר אם לא.
תרגילים התאמת עץ להגדרה
שאלה 31
עץ אריאל הינו עלה או עץ ששני בניו הינם עצי אריאל כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ אריאל. ושקר אם לא.
שאלה 32
עץ פיני הינו עץ ריק או עץ שערכו של לפחות אחד מבניו גדול ממנו ולפחות אחד מבניו הינו עץ פיני. כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ פיני. ושקר אם לא.
שאלה 33
עץ יחיאל הינו עלה או עץ שערך שורשו שווה לסכום ערכי בניו ,וגם כל אחד מבניו הינו עץ יחיאל. כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ יחיאל. ושקר אם לא.
שאלה 34
עץ בינארי יקרא  צחי אם הוא עלה או עץ שערכו זהה לערכו של לפחות אחד מבניו ואותו בן הינו עץ צחי. כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ צחי. ושקר אם לא.
שאלה 35
עץ בינארי יקרא  עמית אם לכל צומת שהינו בן יחיד יש ערך זוגי  . כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ עמית. ושקר אם לא.
שאלה 36
עץ בינארי יקרא  מעיין אם לכל צומת בעץ שיש נכד עש בן יחיד . כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ מעיין. ושקר אם לא.
שאלה 37
עץ בינארי יקרא  ארזי  אם כל צומת שהינו עלה  הוא גם בו יחיד  . כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ ארזי  . ושקר אם לא.
תרגילים בשינוי עץ
שאלה 38
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תעדכן את ערכו של כל צומת שהינו עלה להיות כערכו של אביו.
שאלה 39
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תוסיף לכל בן יחיד אח שמכיל ערך הקטן ב1 מערכו שלו.
שאלה 40
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תמחק כל צומת שהינו בן יחיד ויש לו רק בן יחיד.
שאלה 41
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תוסיף לכל עלה בו בן שמאלי שערכו זהה לערכו של אב העלה.
תרגילים מורכבים
שאלה 42
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. תחזיר לכמה צמתים התת עץ הימני שלהם מכיל מספר עלים הזהה למספר העלים בתת עץ השמאלי שלהם.
שאלה 43
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את סכום הצמתים שערכם גדול ממספר הצמתים בתת העץ השמאלי שלהם.
שאלה 44
1. כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תעדכן את ערכו של כל צומת להיות לסכום הצמתים בתת עץ שהצומת הינה השורש שלו. 
2. עכשיו תעשה את זה בלי פעולת עזר ועם סיבוכיות של O(N)  בלבד.
שאלה 45
עץ בינארי יקרא  אבי  אם גובה התת עץ הימני שלו שווה לגובה תת עץ השמאלי שלו  . כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ אבי  . ושקר אם לא.
שאלה 46
עץ גודיס הינו עץ ריק  או עץ שמספר הצמתים בתת העץ הימני שלו גדול ממספר הצמתים בתת העץ השמאלי שלו ושני בניו הינם עצי גודיס כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ גודיס. ושקר אם לא.
שאלה 47
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם ערכו של כל צומת קטן מכל הצמתים שנמצאים בתת עץ העץ הימני שלו , ושקר אם לא
שאלה 48
עץ בינארי  יקרא  בלרינה אם הוא עלה או לפחות אחד מתתי עציו מכיל את ערכו ובנו השני הינו עץ בלרינה .כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת עץ בינארי T שהצמתים שלו הם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם העץ הינו עץ בלרינה. ושקר אם לא.
תרגילים על 2 עצים.
שאלה 49
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת 2 עצים בינאריים  שהצמתים שלהם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם 2 העצים זהים לחלוטין. ושקר אם לא.
שאלה 50
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת 2 עצים בינאריים  שהצמתים שלהם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת אם 2 העצים הינם תמונת ראי (מבחינת המבנה). ושקר אם לא.
שאלה 51
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת 2 עצים בינאריים  שהצמתים שלהם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר אמת העץ השני הינו צאצא של העץ הראשון.
שאלה 52
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת 2 עצים בינאריים  שהצמתים שלהם מטיפוס שלם. הפעולה תחזיר את מספר הקשתות בין העץ הראשון לעץ השני. (הנח שהעץ השני הינו צאצא של העץ הראשון).
שאלה 53
כתוב ב-#C  פעולה חיצונית המקבלת 3 עצים בינאריים  שהצמתים שלהם מטיפוס שלם הנח שהעץ הראשון הינו אב קדמון של שני העצים האחרים. הפעולה תחזיר אמת אם 2 העצים נמצאים בגובה זהה. ושקר אם לא.
