כן, יש אצלנו רעבים

ארגונים ועמותות מסייעים למדינה להביא מזון לפיהם של מאות אלפי נזקקים. ישראל מודל 2010, עצוב
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איגור פוזין

למרות שישראל מגדירה עצמה כמדינה מתקדמת, וכל ראשיה חגגו לאחרונה את הצטרפותה ל-OECD, מתברר שלא חסרים בה עניים וחסרי אמצעים.

לא תמיד המדינה היא זו שמתמודדת עם חסרי בית או כאלה שמתקשים לגמור את החודש, ולפעמים אפילו להתחיל אותו.
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בבאר שבע, לשם דוגמה, פועלת בתחום זה עמותת "באר שובע", אשר הוקמה בשנת 1999, ושמה לה למטרה לסייע לנזקקים מבאר שבע והסביבה בשני תחומים עיקריים: חינוך וביטחון תזונתי. הפרויקט המרכזי של העמותה הוא המסעדה לנזקקים, היחידה בבאר שבע, בה סועדים מידי יום כ-80 נזקקים. בנוסף, 80 קשישים מקבלים ארוחה חמה עד הבית בפרויקט המיוחד שנקרא "ארוחות על גלגלים", כ-40 בני נוער נהנים מפעילות לימודית-תרבותית ענפה במועדונית של העמותה ו-16 משפחות נהנות מפרויקט "ערב משפחתי", אשר כולל פעילות חינוכית בנוסף לארוחה עם כל המשפחה.
בפרויקטים שהעמותה מפעילה, נתמכים מידי יום כ-180 נזקקים: ילדים, נוער, מבוגרים וקשישים, כשהעמותה מסייעת לחלשים ולמוחלשים ביותר להתחזק ולעבור למעגל התורמים לחברה. חלק ניכר מהמתנדבים הפועלים בעמותה, היו נזקקים בעבר. העמותה פועלת בעזרת כוח גדול של מתנדבים, מכל הגילאים.

ארגון לתת

אחד הארגונים הגדולים בישראל הוא לתת - סיוע הומניטארי ישראלי, שנוסד בשנת 1996 במטרה להעניק עזרה לאוכלוסיות במצוקה, בארץ ובעולם, על בסיס אוניברסאלי ושוויוני, על ידי הנעת החברה האזרחית בישראל למעורבות בשדה הפעולה ההומניטארי, ובכך ליצור מודעות חברתית, להקנות ערכים של ערבות הדדית ונתינה ולפעול לצמצום העוני. זהו ארגון עצמאי - לא ממשלתי, לא פוליטי, לא מפלגתי, הפועל ללא כוונת רווח, כשיותר מ- 5,000מתנדבים מחויבים בפריסה ארצית, ומשקיעים כ-00,0002 שעות התנדבות בשנה.
זהו ארגון גג ארצי, שמקיים שותפות עם 120 עמותות וארגונים מקומיים.

95 אחוז מהתרומות מגיעות מהחברה הישראלית, כשהארגון משתף פעולה בהסכמים ארוכי טווח עם חברות מובילות במשק הישראלי.
במסגרת פעילותו, יוזם ארגון לתת ומפעיל מספר תכניות בתחומים שונים כגון מזון לחיים - סיוע קבוע במזון לעשרות אלפי משפחות מזה כעשר שנים. התכנית נועדה להעניק סיוע יעיל לכמות גדולה ככל הניתן של נזקקים במלחמת ההישרדות היומיומית, באמצעות איסוף וחלוקת מזון, דרך רשת של עמותות מקומיות שותפות. בנוסף, מבקשת התכנית להגביר את המודעות בחברה הישראלית למצוקה ולעוני.

מקורות גיוס המזון במסגרת תוכנית "מזון לחיים" מבוססים על ארבעה ערוצים מרכזיים: שיתוף פעולה אסטרטגי עם תעשיית המזון בישראל, מבצעי איסוף מהציבור הרחב, רכש מזון מעשרות יצרנים, ספקים וסיטונאים, והצלת מזון קצר-מועד תוך תהליכי בקרה ופיקוח קפדניים והפעלת מערכת לוגיסטית יעילה לאיסוף וחלוקת המוצרים.

במקביל, עוסק הארגון בחינוך להתנדבות, מנהיגות והעצמת בני נוער, שמטרתם להטמיע ערכי התנדבות ונתינה לקהילה בקרב בני נוער משכבות סוציו-אקונומיות נמוכות. הפרויקט פועל ב-50 יישובים בארץ, מתקיים ב-70 מוסדות חינוך (בתי ספר ופנימיות) ומשתתפים בו 2,000 חניכים בגילאי 16-12. החניכים עורכים היכרות עם העולם ההומניטארי, נחשפים לפעולות התנדבותיות, ובשיא הפעילות יוזמים פרויקט סיוע למען הקהילה שלהם. 

הארגון גם מסייע במימון רכישת תרופות הנכללות בסל הבריאות, עבור מעוטי יכולת שהינם חולים כרוניים.

תחום נוסף בו עוסק ארגון לתת הוא סיוע לניצולי שואה במזון, בתרופות ובהעברת מסר של ערבות הדדית ואכפתיות.

כאמור, הארגון עוסק גם בסיוע הומניטארי חוצה גבולות במצבים של אסונות טבע או מלחמות אזרחים.

במשך עשר שנות קיומו, סייע ארגון לתת לאוכלוסיות במצוקה ב-20 יעדים בעולם: לפליטי המלחמה ביוגוסלביה, לנפגעי הבצורת באוגנדה, לנפגעי המלחמה בקוסובו ובקרואטיה, לנפגעי הרעב והאיידס במלאווי ובאתיופיה, ליתומים בגאורגיה, לניצולי רעידות האדמה בתורכיה, באל סלבדור ובהודו, לנפגעי התפרצות הר הגעש בקונגו, לנפגעי השטפונות במוזמביק, וייטנאם והונדורס, לנפגעי ההוריקן בגואטמלה, לנפגעי הפיגוע בקניה, לאוכלוסיה כפרית בנפאל, לנפגעי אסון הצונאמי באינדונזיה ובסרילנקה, לקורבנות האונס והמלחמה בקונגו ולנפגעי אסון הציקלון במיאנמר.

קשה גם בערים מבוססות 

עמותת "אוכלים טוב" קמה על ידי כמה חברים מרעננה, שליבם נחמץ כאשר בסיום כל חתונה ראו את כמויות האוכל העצומות שמושלכות לפח. מטרת העמותה היא להגביר את המודעות ליכולת של ניצול עודפי מזון אלו לצורכיהם של אנשים הזקוקים למזון זה. כדי להביא למודעות, העמותה מחלקת תעודות המעידות על מתן המזון לנזקקים, דרך עמותות ידועות, וכן מפרסמים עסקים אלו בדרכים שונות. חברי העמותה אומרים "איננו יכולים לסבול את המראה המעט סוריאליסטי של מחוסרי בית מחטטים בפחי האשפה מחוץ לאולמות אירועים ורשתות שיווק".

במדינת ישראל חיים כיום מעל לחצי מיליון ילדים במשפחות מעוטות יכולת. כרבע מהאוכל שמכינים במסעדות, אולמות אירועים, חדרי אוכל במפעלים, בסיסים צבאיים, רשתות שיווק ובתי מלון – נזרק. עמותות, ארגוני צדקה ומוסדות ללא כוונות רווח אחרים, פונים מדי יום אל אותם מוסדות להשגת מזון, לצורך מתן עזרה לנזקקים. רבים מהמוסדות משיבים פניהם ריקם - לא בשל חוסר בכמות מזון, בשל איכותו או בשל חוסר רצון לסייע - אלא בשל החשש מתביעות. הצעת חוק "חוק שליחי מצווה" באה לסייע לאותן עמותות להשיג את כמות המזון האמורה. הצעת החוק נותנת הגנה מהעמדה לדין ומתביעות נזיקין למי שתרם בתום לב מזון לעמותה ללא כוונת רווח המחלקת אותו לנזקקים. הצלת המזון האמור הינה אמצעי יעיל וזול לאספקת מזון לנצרכים, והצעת החוק תאפשר לעמותות קיימות לפנות את משאביהן כדי להרחיב את פעילותן. חוקים דומים קיימים במספר רב של מדינות בעולם, וזאת כדי לאפשר סיוע לילדים רעבים ולמשפחות נזקקות.

בנוסף לעמותות אותן הזכרתי, יש עוד עמותות אשר מתעסקות בתחום זה, כמו עמותת "לקט", שערוכה לאיסוף ושינוע של מזון עודף וחלוקתו לעמותות המסייעות לנזקקים ברחבי הארץ. המזון נאסף מאולמות, גני אירועים, חברות קייטרינג, חדרי אוכל מוסדיים, קניונים, מסעדות, מאפיות, בתי מלון וכל עסק המעוניין לתרום לקהילה ולסביבה.

עמותה נוספת אשר נקראת "אוכל לנזקקים", מפעילה מתנדבים לחלוקת אוכל, מגייסת תרומות וקונה אוכל למשפחות נזקקות, אמהות חד הוריות, קשישים ועוד. העמותה פועלת בגוש דן ובעיר רחובות. עמותת "אוכל לנזקקים" הוקמה בשנת 2003 ביוזמה של אדריכל יהושע פלצמן, בעל עבר התנדבותי עשיר במסגרות שונות, שותף במשרד "פלצמן-רוזנפלד אדריכלים", אליו הצטרפו בעלי מקצועות חופשיים והתאגדו במטרה לסייע לקהילה.


יוזמה אישית

וחזקה לבאר שבע. עליזה בן אבו, תושבת העיר, נשואה ליוסי ואם לארבעה – יוני, מתן, עומר וירין, עוסקת כבר תשע שנים בסיוע למשפחות נזקקות. מידי שבוע היא רוכשת ירקות ופירות, אותם היא אורזת בחבילה, ומחלקת בעזרת בעלה וסטודנטים לקראת סופי שבוע. כשנשאלה כיצד הגיעה לעסוק בתחום זה, ענתה: "אני עובדת עם ילדים ומשפחות במצוקה, ונוכחתי שהאנשים האלה זקוקים לעזרה. זו הייתה הדרך שלי לסייע להם".

את הכספים לפעילות המבורכת מגייסת בן אבו מהכיס הפרטי של משפחתה המורחבת.

את שמות המשפחות הנזקקות היא מארגנת מתוך העבודה שלה בבית הספר "רבין", בתור מורה ממלאת מקום, ובמועדונית אצלה בבית. "אני רואה שלילדים חסר וקשה לה. בחגים אני נעזרת בעובדים סוציאליים מלשכת הרווחה. הם נותנים לי שמות של אנשים שזקוקים לעזרה", מספרת בן אבו שמוסיפה שאת העזרה בהכנת החבילות ובהפצתן היא מקבלת מבעלה, סטודנטים ותלמידים של מחויבות אישית מ"רבין".

מתוך אתר באר-שובע





בן אבו





המזון נאסף מאולמות, גני אירועים, חברות קייטרינג, חדרי אוכל מוסדיים, קניונים, מסעדות, מאפיות ובתי מלון








