מחיר משפחתי כבד
השימוש בסמים הוא לא סכנה רק למשתמש. במקרה של משפחת פרץ, ההשפעות מגיעות גם לילדים. סימה נלחמה כדי לשמור על חיי משפחתה והיא חוששת מהשפעות ארוכות טווח
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מאת ויקי מלכין

"בשנים הראשונות בהן התחיל גדי להשתמש בסמים, כשהיה בן 37, לא הייתה לנו בעיה כלכלית", מספרת סימה פרץ האישה שאיתו, "היו לנו עסקים ולא כל כך הרגשנו את ההוצאה הענקית שהייתה כרוכה בכך. במהלך השנים הכסף אזל, והצטרכנו להוציא ממה שאין, לטובת הסמים. מה שייאמר לזכותו של גדי, זה שכשהוא הבין שאנחנו מגיעים לשפל, הוא התעורר ונגמל, ושוב שיקם את הבית. אך לצערי, השימוש בסמים הוא דבר קשה ורבים מהמשתמשים חוזרים למעגל הסבוך ושוב מתדרדרים".
גדי וסימה, הם תושבי באר שבע, והם מגדלים שלושה ילדים. "בעניין חינוך הילדים", משתפת אותנו סימה, "זה נפל על כתפיי, וברוך השם אני גאה בחינוכם ובהצלחתם. בתקופות שבהן גדי היה נקי מסמים, הוא היה אבא נפלא, חם ומעניק לילדים בלי סוף. אבל אסור להתעלם מכך שהיו קשיים. מי שנפגע בגדול זה הבן הבכור, כשלא ידעתי לעשות הפרדה בין החינוך ובין מה שקורה עם אבא, ולכן גם נתקלתי בבעיות עם הבן וההתמרדות שלו שפרצה בגיל ההתבגרות. עם הילדים הקטנים ידעתי להפריד, ללכד אותם, לשלוח אותם לחוגים, למרות שהבינו שיש בעיה בבית. לא אגיד שנפשית אין משקעים, הילדים ממשיכים בדרכם, אני בטוחה שהם מפנימים ויום אחד זה ייצא".

איך את התמודדת אישית מול גדי ואיך מול הילדים?

"ההתמודדות לא הייתה קלה. פעמים רבות הפעלתי רגשות, היגיון, המון תקווה, כי בכול זאת הוא האבא של הילדים שלי, בחור מאוד אינטליגנט שעשה גם המון טוב בבית למרות הבעיה הקשה שהביאה אותי פעמים רבות אפילו לרצון להתגרש".

משפחת פרץ היא רק דוגמה לאלפי משפחות נוספות שנפגעו מנגע הסמים, שגדל והתרחב בשנים האחרונות, בארץ ובעולם. ברחבי תבל נאבקים בבעיה זו בדרגות שונות של הצלחה.
נמצאים בשימוש סוגים שונים של סמים, ועל כן, כאשר מדברים על היקף התופעה, יש לעשות הבחנה בין סוגי החומרים ("קלים" ו"קשים"), וכן בין סוגי האוכלוסייה (מין, גיל, רמת השכלה).

יש משתמשים מזדמנים, שבדרך כלל רק ניסו את הסמים ועשו זאת בצורה לא סדירה. מצד שני יש את אלה שמשתמשים בצורה קבועה בסמים לא חוקיים. מהמחקרים השונים, עולה שרוב המשתמשים הם גברים בגילאי 30-20, כשרבים מהם החלו להשתמש עוד לפני גיל 14, רובם בעלי השכלה נמוכה, ולחלק גדול מהם אין הכשרה מקצועית כלשהי. 

בדיקה שערכה בארץ ועדה משותפת  המורכבת מנציגים של ועדת החינוך והתרבות של הכנסת וועדת העבודה והרווחה שלה, עמדה על היקף הבעיה בישראל, ונשקלו אפשרויות פתרון לבעיה וצמצומה.

מסקנות הוועדה היו שבעיית הסמים דומיננטית במקומות של מצוקה ועוני, ומצד שני במקומות של שפע.

לגבי הנוער, קבעה הוועדה כי הצעירים שמשתמשים בסמים, עושים זאת כדי למלא ריקנות מסוימת, הנובעת משעמום, חוסר אתגרים המדברים ללבם, וממבוכה באשר לערכיה המוסריים המחייבים של החברה. נוער הלוקח סמים קלים, רואה זאת כנורמה חברתית נסבלת.

למה הם עושים זאת?
כל אדם ממוצע רודף אחרי העונג הרגעי הבא, ולא משנה מה - קניות, אוכל, מין - כל תענוג מתקבל בברכה. וכשנגמר תענוג אחד, אנחנו רצים אחרי תענוג אחר, יותר מספק, יותר גדול, יותר חזק. טלוויזיה יותר חדה, יותר שטוחה, יותר גדולה. מכונית יותר מהירה, יותר חזקה, יותר נוצצת. התענוג הולך וגדל. ממש כמו הצורך בסם הבא, החזק יותר, היקר יותר, האסור יותר, למעשה – המסוכן יותר. 
אבל, בסוף היום, כשהשפעת הסם חולפת, נשארת רק הריקנות, בכל זאת לא הצלחנו להתמלא באמת. 
תפיסה אחרת טוענת שאנשים ובני נוער רבים נתונים ללחצים בגלל "אופנת הסמים" בעולם והשימוש בהם למטרות פנאי ובילוי, קיומו של פער חברתי ואזורי מצוקה - כל אלה דוחפים את הנוער לשימוש בסמים.

בנוסף, קיים אצלנו לחץ על הפרט להגשים את עצמו, ואם נוסיף לכך גורמי לחץ ומתח בחברה הישראלית כמו כלכלה, ביטחון ופוליטיקה, אז הנה לכם גורמים שיוצרים את התחושה של משבר מתמיד.

לנוער אין מספיק כוח להתמודד עם הבעיות הניצבות בפניו, והוא נוטה לחפש פתרון קל לבריחה מן המציאות. הסמים מהווים פתרון כזה. 

לפי הממצאים של ועדה הכנסת, אין שימוש בסמים בתוך בתי הספר, אך שם נעשית העברת החומר. המסקנה הייתה שעיקר הבעיה מצויה מחוץ לכותלי בית הספר. העברת החומר מתבצעת על ידי ה"פושרים", שהם נערים שעליהם מוטלת משימת העברת הסם. "פושר" כזה יכול להיות גם בן טובים שנמצא בשולי החברה.

בעקבות מסקנו ת הוועדה, משרד החינוך החליט לטפל בנושא בלי קשר למספר הנגועים בבעיה בתוך המערכת. הקביעה הייתה שעל כל בית ספר לתת דעתו לנושא בעיית המעורבות והשימוש בסמים בדרכים שונות.

כיום, טיפול במשתמשים במסגרת בית הספר, פירושו איתור המשתמש והעברתו ליועץ בית ספר. טיפול זה צריך להתחיל בשיחה בין התלמיד למורה, ולפעמים יש צורך בטיפול מקצועי של פסיכיאטר או פסיכולוג.
איך מזהים משתמש?
קיימים מאפיינים שונים לנער שמשתמש בסמים: הנער מתנכר להוריו, וקיים פער גדול בינו ובינם. 

ניכור זה תורם להידרדרות הנער. התנגדות ההורים לסמים נחשבת "מרובעת" ולא רלוונטית לדור החדש. עקב שימוש בסמים, נפגעים הישגיהם, התנהגותם משתנה והם מרבים להיעדר מבית הספר. משתמש בסמים סובל מעייפות מופרזת, חוסר תיאבון וחולשה.
היום בישראל ישנם קרוב למיליון משתמשים בסמים קלים. האם סמים מהווים סכנה מהותית לחברה, או אולי הסיבה שבגללה רבים מאיתנו חייבים לברוח ו"לתפוס ראש" היא המסוכנת? – זו בהחלט שאלה פילוסופית שהדרך שבה משיבים עליה, מכוונת לפתרונות הרצויים. 

אם הסיבה לשימוש בסמים היא המציאות הישראלית, אולי זה פלא ש"רק" אחד מכל שישה ישראלים מעשן סמים. 
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מפכ"ל המשטרה, רב ניצב דודי כהן, אולי מבין את העניין טוב יותר. לפני שנתיים, עם כניסתו לתפקיד, הודיע כי המשטרה תפסיק לעצור משתמשים בסמים קלים. אולי אין בכוונתו להתיר את השימוש בסמים קלים, אבל מצד שני הוא כנראה כבר מבין, שהמלחמה אבודה. 
באמסטרדם העישון חוקי כבר עשרות שנים, בארץ קיימת תנועה - 'עלה ירוק', שפועלת לחוקיות של סמים קלים, ובתחום הרפואה מאשרים לחולי סרטן סופניים להשתמש במריחואנה כתרופה משככת כאבים. 
"על סמך הניסיון הקשה שהיה לי, אני ממליץ לבני נוער בימינו לברוח מזה כמו מאש", מסכם גדי פרץ, "כי אין דבר כזה פעם אחת ודי, זה חוזר על עצמו שוב ושוב, אתה מאבד את העצמאות שלך וזה הופך אותך לתלוי בסם".


מהו סם?





סם הינו חומר המוכנס לתוך הגוף שלא לצורך הזנה או ריפוי ומשנה את ההכרה. הסם הוא חומר כימי אשר גורם לשינויים גופניים, רגשיים וחשיבתיים. חומרים אלה מופיעים הן כתרופות והן במה שקרוי "סמי רחוב".�חומר שהוא תרופה, ניתן למטרות רפואיות ותחת פיקוח מקצועי. אדם הצורך סם שלא למטרות רפואיות, אלא בכוונה לשנות את התחושה ומצב הרוח, עושה בחומר שימוש לרעה. על פי התפיסה הרווחת היום בישראל וברוב ארצות המערב, שימוש לרעה בסמים פוגע ביחיד ובחברה, ולכן הוא אסור על פי חוק. 


את הסם אפשר להחדיר לגוף בכמה אמצעים כגון הסנפה, עישון, בליעת כדורים והזרקה, משם הוא עובר למערכת הדם ולמערכת העצבים של המשתמש.





השפעות ונזקים 





הרעלה שמאופיינת על ידי הפרעות בתפיסה, בערנות, בהתנהגות, בקשב, בחשיבה ובשיפוט, ובהתנהגות הבינאישית, הזיות, שיכחה, הפרעות במצב הרוח, ניסיונות התאבדות, התקפי חרדה ופאניקה, הפרעות בשינה, הפרעות בתפקוד המיני.
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